
  

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Rolnik ryczałtowy to rolnik dokonujący dostawy produktów rolnych 

pochodzących z własnej działalności rolniczej lub świadczący usługi rolnicze, 
korzystający ze zwolnienia od podatku, z wyjątkiem rolnika obowiązanego na podstawie 
odrębnych przepisów do prowadzenia ksiąg rachunkowych. 

Twoje uprawnienia jako rolnika ryczałtowego: 

 nie masz obowiązku wystawiania faktur – fakturę  wystawia nabywca Twoich 
towarów i usług (faktura VAT RR wraz z oświadczeniem:    „Oświadczam, że jestem 
rolnikiem ryczałtowym zwolnionym  od podatku od towarów i usług na podstawie art. 
43 ust. 1 pkt 3 ustawy o podatku od towarów i usług” ); 

 nabywca Twoich towarów i usług dolicza do wynegocjowanej ceny netto tzw. 
zryczałtowany zwrot podatku i wypłaca go Tobie; 

 nie masz obowiązku prowadzenia żadnych ewidencji VAT (w tym ewidencji 
sprzedaży z użyciem kasy fiskalnej); 

 nie składasz deklaracji VAT; 

 nie masz obowiązku rejestrowania się jako czynny podatnik VAT czy rolnik 
ryczałtowy – brak rejestracji oznacza, że jesteś rolnikiem ryczałtowym. 

Będąc rolnikiem ryczałtowym nie masz prawa do odliczenia podatku VAT 
zawartego w cenach zakupionych towarów i usług. 

Twoje obowiązki jako rolnika ryczałtowego: 

 masz obowiązek przechowywać faktury VAT RR przez okres 5 lat, licząc od końca 
roku w którym wystawiono fakturę. 

Możesz zrezygnować ze  zwolnienia od VAT pod warunkiem dokonania rejestracji 
jako czynny podatnik VAT poprzez złożenie zgłoszenia na formularzu VAT-R. 

Po upływie 3 lat od daty rezygnacji ze zwolnienia  możesz ponownie wybrać zwolnienie, pod 
warunkiem pisemnego zawiadomienia naczelnika urzędu skarbowego, złożonego przed początkiem 
miesiąca (kwartału), od którego ponownie chcesz z niego skorzystać. 

 

Podstawa prawna: 

Ustawa z dnia 11 marca 20014 r. o podatku od towarów i usług (Dz. U. z 2011 r. Nr 177, poz. 1054 ze zm.) 

 

Ulotka ma charakter informacyjny i nie stanowi wykładni prawa. 

 
 

Rolnik ryczałtowy 
 

Potrzebujesz pomocy? Masz pytanie?                                             

Zapraszamy do skorzystania  z usług: 

 Twojego urzędu skarbowego lub właściwego Centrum Obsługi Podatnika 
 

 Portalu Podatkowego                Adres strony: www.portalpodatkowy.mf.gov.pl/ 

 

 Krajowej Informacji Podatkowej: czynnej pn.-pt. od 7.00 do 18.00 

Infolinia: z tel. stacj.: 801 055 055,z  tel. kom.: 22 330 03 30,                                        

z zagranicy: +48 22 330 03 30       Adres strony: www.kip.gov.pl 



  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

Podatek dochodowy od osób fizycznych (zwany dalej PIT)-wszyscy rolnicy. 

Dochody z działalności rolniczej wyłączone są z opodatkowania PIT.  

Wyjątek stanowią  dochody rolnika uzyskane  z tytułu świadczenia osobom trzecim usług rolniczych,                  
tj. usług związanych z uprawami rolnymi (np. zbiór zbóż) oraz usług związanych  
z uprawami gleby (np. orka), które podlegają opodatkowaniu PIT. 

Rolnik, rezygnując z ryczałtowego rozliczenia VAT, ma obowiązek złożyć  
w urzędzie skarbowym  zgłoszenie rejestracyjne na formularzu VAT-R przed 
rozpoczęciem miesiąca, w którym ma nastąpić rezygnacja. Od momentu rejestracji 
rolnik staje się czynnym podatnikiem VAT i traci prawo do żądania od nabywcy 
faktur VAT RR.  

Twoje uprawnienia jako rolnika-VAT na zasadach ogólnych: 

 możliwość pomniejszania podatku należnego o podatek naliczony przy zakupie 
towarów i usług, w zakresie w jakim towary te i usługi są wykorzystywane do 
wykonywania czynności opodatkowanych podatkiem VAT 

Twoje obowiązki jako rolnika-VAT na zasadach ogólnych: 

 opodatkowanie dostawy towarów i usług według właściwych stawek VAT; 

 wystawianie faktur; 

 prowadzenie ewidencji dostaw i nabyć towarów i usług, w tym ewidencji sprzedaży 
na rzecz osób fizycznych nie prowadzących działalności gospodarczej oraz na rzecz 
rolników ryczałtowych przy pomocy kasy rejestrującej (gdy obrót 
 z tytułu tej sprzedaży przekroczy określoną kwotę); 

 składanie okresowe (miesięczne/kwartalne) deklaracji podatkowych VAT; 

 terminowe wpłacanie podatku; 

 przechowywanie ewidencji i wszystkich dokumentów, w szczególności faktur, do 
czasu upływu okresu przedawnienia zobowiązania podatkowego. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Rolnik –VAT na zasadach ogólnych 

Najczęściej popełniane błędy przez rolników rozliczających  VAT: 

 nieskuteczna rejestracja do VAT – w przypadku małżonków prowadzących wspólnie 
gospodarstwo rolne i świadczących usługi rolnicze (w gospodarstwie tym może być tylko 
jeden podatnik), 

 zaniżanie przychodów – niewykazywanie wszystkich dostaw towarów  i świadczonych  
usług, w tym na wymianę towar  usługa,  

 zawyżanie zakupów,  m.in. brak rozdzielenia zakupów służących gospodarstwu rolnemu od 
służących gospodarstwu domowemu oraz dotyczących podmiotów powiązanych rodzinnie  
( w tym będących rolnikami ryczałtowymi),  

 zakup paliwa nieznanego pochodzenia – zakup od fikcyjnych, niesprawdzonych  
podmiotów (np. na tzw. sms-a), 

 transakcje wewnątrzwspólnotowe – posługiwanie się tzw. "pustymi" fakturami, 

 usługi rolnicze – niewykazywanie świadczonych usług rolniczych i niezgłaszanie 
działalności gospodarczej w tym zakresie, błędna rejestracja do VAT ( tj. tylko w zakresie 
usług rolniczych), 

 zatrudnienie pracowników- brak zgłoszenia pracowników  i odprowadzania PIT, 

 powrót do zwolnienia z VAT – brak korekty podatku naliczonego. 

  

 

 

 

 

 

 

 


